

Resumen: De los sucesos de la semana...
Resumen: De los sucesos de la semana...

La Almudaina

PLANO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Resumen: De los sucesos de la semana...
Resumen: De los sucesos de la semana...

PALMA

Por rifa.—Por el Inspector de Policía señor Blanco fueron ayer puestos a disposición del Juzgado dos individuos que habían reñido en la Plaza de Abastos resultando ambos con contusiones que les fueron curadas en la Casa de Socorro.

Hallazgo.—Ha sido hallado en la vía pública un pendiente de oro, que será entregado al que acredite ser su dueño, en la calle de la Reina María Cristina, n.º 10-1.º

Velada.—Esta noche a las nueve se celebrará una velada musical en los salones de la Asistencia Palmesana para los socios y sus familias.

Llegada de novilleros.—En el vapor rápido llegaron ayer los novilleros «Celita II», «Almonteño», «Alcaraz» y «Pastor II», con sus cuadrillas, los cuales torearán esta tarde en nuestra Plaza de Toros.

Vacantes.—Se hallan vacantes y han de proveerse entre licenciados del ejército: una plaza de Celador de la Sección de Telégrafos de Palma, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas, no pudiendo exceder los aspirantes de la edad de treinta años; otra de Peón caminero de Ciudadela, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Las intancias solicitando dichos destinos deberán dirigirse al Ministerio de la Guerra, extendidas en papel sellado de una peseta, excepto los que estén en activo que lo harán en papel de diez céntimos.

La aplicación de la amnistía.—Terminando hoy día 9 el plazo señalado para satisfacer en la Delegación de Hacienda los pagos para acogerse a los beneficios del Capítulo XX de la Ley de Reclutamiento para los soldados acogidos a la Ley de Amnistía de 8 de mayo último, cuantos tuvieren presentada instancia o piensen presentarla en el día de hoy y no hayan sacado la carta de pago que lo hagan y las presenten en las oficinas de Capitanía General.

Presentación.—Se interesa la presentación de don Bartolomé Gual en la Intervención de Hacienda para enterarle de un asunto que le interesa, con relación a un ingreso que hizo por cuota militar.

El «Cataluña».—Por noticias recibidas en la «Isleña», se sabe que esta noche llegará a Barcelona el vapor «Cataluña».

Reunión de Alcaldes

Ayer por mañana tuvo lugar en el salón de ses de esta Casa Consistorial una reunión de los Alcaldes y Secretarios crecido número de los Ayuntamientos de esta isla.

Dicha reunión tuvo por objeto tratar de una al orden de la Dirección General de Hacienda suprimiendo la baja por cuernos que les correspondía en el cliente año.

Se delió largamente sobre el referido asunto conviniéndose al final nombrar una Comisión de los Alcaldes de Palma, Lluchmayor y La Puebla, para que lleven a cabo cuantos trabajos sean necesarios en defensa de los intereses de los pueblos de la isla.

El Secretario del Ayuntamiento de Lluchmayor don Guillermo Aulet, indicó la conveniencia de formar la Mancomunidad de los Ayuntamientos de Baleares, que sin duda había de redundar en beneficio de los intereses generales de los Municipios de la provincia.

La indicación fué acogida con entusiasmo por todos los presentes y por unanimidad se acordó encargar al Secretario del Ayuntamiento de Palma don Benito Pons y Fábregues, el estudio de tan importante asunto y formularle las bases para llevarlo a la práctica.

De Felanitx

La pujante sociedad del «Círculo Recreativo» añadió anoche un nuevo éxito a los muchos que ya tiene alcanzados, con el festivo que el elemento joven organizó en el Teatro Principal.

Se puso en escena «El Pájar del Godo» que fué interpretado maravillosamente por los entusiastas jóvenes Francisco Pico, Sebastián Barceló, Juan Gray y Cristóbal Pifa. Siguió luego el hermoso diálogo de «Viva España», que admirablemente sostuvieron los jóvenes Miguel Manresa y Marcos Vidal. El Orfeón del Círculo, cantó, con gran ajuste, «El Gloria a España», acompañado de una banda de música y bajo la batuta del inteligente Director del Orfeón don José Forteza. Después el simpático joven Francisco Pico Forteza recitó muy bien una hermosa poesía titulada «Qué es la vida».

La velada acabó con la chistosa pieza cómica «Los Asistentes» hecha por los jóvenes José Calvo, Marcos Vidal, Pedro Mesquida, Juan Miguel, Francisco Pico, Luis Oliver, Guillermo Maimó, Miguel Nadal y Juan Llopis. En los intermedios, la música que dirige don Mateo Oliver, tocó bonitas piezas de su escogido repertorio. El público que era numerosísimo salió muy complacido.—C.

De Ibiza

En breve se construirá un buque de 120 toneladas en los astilleros que se construyen en la carretera de S. Juan Bautista.

—A la edad de 78 años y víctima de una pulmonía falleció el conocido Maestro de Ribera don Jaime Riera Planells.

Durante medio siglo dió gran impulso a nuestros antiguos astilleros, dirigiendo los trabajos de construcción de numerosísimos buques de vela entre ellos el pallebot «Antonio Prats».

Del Ejército

Destinos.—En Infantería. Los capitanes don Sebastián Vallespir y Salom, del regimiento de Inca, 62, al de Alcántara, 58, don Francisco Armengol Villalonga recién ascendido, del regimiento de Inca, 62, a la caja de Olot, 71, don Mariano Viquez Aguilá, del regimiento de Mahón, 63, al batallón de Cazadores Figueras, 6, y don Antonio Yuste Segura, del regimiento San Quintín, 47, al de Inca, 62; y el primer teniente don José Barreiro Rodríguez, del batallón Cazadores Alfonso XII, 15, al regimiento de Inca, 62.

En Intendencia.—Los oficiales primeros D. Juan Carmona Crespo de depositario de efectos y caudales de los Parques de Intendencia y campaña de Mahón comandante de la sección mixta de tropas y encargado del mobiliario del Gobierno militar de Menorca, a las oficinas de Intendencia de la séptima región, don Francisco Navarro Requena, de la Sección de ajustes y liquidación de los Cuerpos disueltos del ejército, a depositario de efectos y caudales de los Parques de Intendencia y campaña de Mahón, comandante de la sección mixta de tropas y encargado del mobiliario del Gobierno militar de Menorca, don Francisco Bonet de los Herreros, de depositario de caudales y efectos de las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Mallorca.

En Sanidad Militar, El sargento Joaquín Torres Carceller, de la compañía mixta de Sanidad Militar de Tetuán, a la sección de tropas del Cuerpo en Menorca.

En Intendencia. El sargento de nuevo ingreso, del Cuerpo Auxiliar de Intendencia don Damián González Mas, del regimiento Infantería de Inca, 62, a la Intendencia general militar.

Documentación.—Se ha dispuesto queden anulados, por haber sufrido extravío, los documentos pertenecientes a los individuos que se indican; aprobándose, a la vez, la expedición de los oportunos sustitutos:

Juan Bantús Tugores, de Palma, pase de caja; Mateo Rigo Burguera, de Santanyí, pase a segunda situación; Francisco Tous Terrasa, de Calviá, pase de reserva; Gabriel Tomás Vich, de Algaida, pase de reserva; Miguel Bibiloni Amengual, de Palma, pase de excedente de cupo; y Sebastián Llaes Salvá, de Calviá, pase de caja.

Reclutamiento y reemplazo del ejército.—Se dispuso que sean devueltas al recluta Bartolomé Brusotto Pérez las mil pesetas que depositó en esta Delegación de Hacienda para reducir el tiempo de servicio en filas.

Matrimonios.—Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña Juana Morant Gelaber al capitán del regimiento infantería de Inca, 62, don Francisco Armengol Villalonga.

Aptos para ascenso.—Ha sido declarado apto para el ascenso, cuando por antigüedad le correspondía, el capitán de carabineros de la Comandancia de Mallorca don Miguel Riutort Camps.

—Han sido declarados aptos para el ascenso, cuando por antigüedad les correspondía, el coronel don Emilio de la Cuadra y Albiol, el teniente coronel don Rafael Isasi y Ransomé, el comandante D. Francisco García González y los primeros tenientes don Rafael Márquez y Castillejo, don Pascual Zaforteza y Villalonga y don Enrique Fernández de Córdoba y Lamo de Espinosa, con destino todos en la Comandancia de artillería de Mallorca.

Material de Ingenieros.—Ha sido aprobada una propuesta eventual de los «Servicios de Ingenieros», por la cual se asignan a la Comandancia de Mallorca 20.160 pesetas, con destino al «presupuesto adicional al de reparaciones en el castillo de Ibiza».

Escuelas Prácticas.—Para la celebración de las Escuelas Prácticas del año actual se han asignado a la Compañía de Zapadores y Telégrafos de Mallorca 4.000 pesetas y a los similares de Menorca una cantidad igual; dictándose, a la vez, las órdenes oportunas para la celebración de las mismas.

Pensionistas.—Han sido declarados con derecho a la pensión anual de 1250 pesetas la viuda de las segundas nupcias del teniente coronel don Miguel Ramis Alemany, doña Juana Bonet de los Herreros y los hijos huérfanos del mismo doña María Ignacia, don Miguel y don Bartolomé Ramis Verd, entre quienes se percibirán por partes iguales, en aquella y éstos hasta que los huérfanos alcancen la mayor edad ó pierdan el derecho a percibirla.

De Lluchmayor

La Escuela Nacional 1.ª de niños de esta ciudad, que dirige el maestro don Pedro Tous Nicoláu, practicó ayer una de sus habituales excursiones (reuniendo ésta el carácter de histórico-patriótica) en el mismo sitio en donde murió el último rey de Mallorca, don Jaime III. sitio conocido aún con el nombre «Camp de sa Batalla», a unos dos kilómetros de la población.

Para los talleres de Santa Rita

Anoche en el Colegio de Padres Agustinos se celebró una velada literaria musical a beneficio de los Talleres de Santa Rita, (Taller de Nra. Señora del Pilar).

Se desarrolló el siguiente programa: Primera parte.—1.º «El anillo de Hierro» (Marqués) por la orquesta.—2.º Presentación del acto, por el Rdo. P. Director de los Talleres.—3.º «Himne de la Senyera» (Coll) por el coro.—4.º «Discurso», por don José Roselló Alemany.—5.º «Valse lento» (Chopin)—6.º «Testas coronadas», por don Antonio Moragues Morell.—7.º «Jesús Nazareno» (Gounod) Coro y orquesta.—8.º

«Andalucía», por don Antonio A. Moncada, abogado.—9.º «Fantasía Lohengrin», (Wagner) por la orquesta.

Segunda parte.—«Inauguración del cine de caridad» que acaba de instalarse para con su producto socorrer a los pobres del Taller de Nuestra Señora del Pilar.

Ayer llegó a Palma nuestro distinguido paisano y amigo don Lorenzo Torres de La Puebla, que ha venido a visitar a su familia y pasar una temporada en la isla, abandonando por unos meses sus intereses en el Uruguay, donde reside desde hace 16 años.

Le acompañan su distinguida esposa doña Rosa de Velasco y su madre política doña María A. de Velasco, esposa del reputado Doctor Velasco de Montevideo.

Pasarán el verano en el predio de Raza, propiedad de su hermano político señor Jaime.

También ha venido su hermano don Antonio Norberto Torres, acompañado de su distinguida esposa doña María Jacinta Zabaleta.

Victima de aguda enfermedad falleció ayer en esta capital la virtuosa señora doña Magdalena Taronjé Aguiló, Viuda de don Luis Forteza Rey.

Descanse en paz. Enviamos a su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor rápido, don Pedro M. Estrany, don Genaro Millet, don Alfonso Martín, don Juan Ristol, don R. Itoote, don Gabriel Serra, don Miguel Servale, don Leopoldo Ordinas, don Jaime Medina, don Sebastián Feliu y señora, don Francisco Ballester y señora, don Vicente Jalón, don Alejandro Ruiz y señora, don Tomás Loshuertos, don Sebastián Torres y señora, don Miguel Jaime, don Sebastián Seguí, don Antonio Roselló, don Gabriel Masanet, don Antonio Sólter, don Pedro Pérez, don Luis González, don Francisco Munné, don José Targarona, don Luis Antonio y señora, don Pedro García y señora, don José Comas y don Antonio Gil.

En el vapor «Rey Jaime I», llegó ayer de Barcelona el general retirado don Emilio March, acompañado de su familia.

En el vapor rápido llegó ayer de Barcelona el Conde de Lavern.

Ha regresado a Barcelona el redactor de «El Tiempo» don Luis Obrador.

Ayer regresó de Barcelona el empresario del «Cine Moderno» señor Villalonga.

Ayer mañana llegó, procedente de Barcelona y Madrid, nuestro distinguido amigo el Director Substituto de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Sebastián Feliu.

El señor Feliu viene conveconiente de la enfermedad que tanto se propaga ahora en la Corte.

Desearnos a nuestro amigo total restablecimiento.

Ciclismo.—El Campeonato de España.—Triunfo de Febrer

Por fin, gracias a los periódicos deportivos de la península, llegados ayer a Palma, hemos podido saber algo de la carrera Campeonato de España, celebrada el domingo último en carreteras de Sevilla.

El importante semanario madrileño «España Sportiva», se ocupa extensamente de dicha manifestación ciclista.

Tomaron parte en la carrera quince corredores y en la venta de las Ruinas, Sousa, quedó algo rezagado por averías.

Los «leaders» tiraron fuerte en el repecho de la Albaga.

La carrera se desarrolló alternando en tren Carballosa, Febrer y Manchón. Este no pudo resistir el demarrage que se inició en «Tio Reondo» y quedó rezagado para siempre, retirándose al llegar al kilómetro 38.

Y dice nuestro colega: «En el kilómetro 30 la cosa está a irse y solamente le siguen Gargalló y Martínez.

En el 31 Martínez pincha y en el 32 se retira Gargalló. Ya tenemos al gran mallorquín solo, arreando de firme y lanzándose por la media Faneiga con una valentía que da horror el pensarla».

Al virage llegaron en esta forma: Febrer, a la hora y 55 minutos, ganando la prima de 50 pesetas.

Corchón a los cuatro minutos después de Febrer ó sea a las 9'44. Después Folgado, Gargalló y Martínez.

La llegada fué presenciada por un gentío enorme, como jamás se vió en Sevilla en carreras ciclistas.

La clasificación fué la siguiente: Campeón de España 1918 Simón Fe-

De Sociedad

Ayer llegó a Palma nuestro distinguido paisano y amigo don Lorenzo Torres de La Puebla, que ha venido a visitar a su familia y pasar una temporada en la isla, abandonando por unos meses sus intereses en el Uruguay, donde reside desde hace 16 años.

Le acompañan su distinguida esposa doña Rosa de Velasco y su madre política doña María A. de Velasco, esposa del reputado Doctor Velasco de Montevideo.

Pasarán el verano en el predio de Raza, propiedad de su hermano político señor Jaime.

También ha venido su hermano don Antonio Norberto Torres, acompañado de su distinguida esposa doña María Jacinta Zabaleta.

Victima de aguda enfermedad falleció ayer en esta capital la virtuosa señora doña Magdalena Taronjé Aguiló, Viuda de don Luis Forteza Rey.

Descanse en paz. Enviamos a su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor rápido, don Pedro M. Estrany, don Genaro Millet, don Alfonso Martín, don Juan Ristol, don R. Itoote, don Gabriel Serra, don Miguel Servale, don Leopoldo Ordinas, don Jaime Medina, don Sebastián Feliu y señora, don Francisco Ballester y señora, don Vicente Jalón, don Alejandro Ruiz y señora, don Tomás Loshuertos, don Sebastián Torres y señora, don Miguel Jaime, don Sebastián Seguí, don Antonio Roselló, don Gabriel Masanet, don Antonio Sólter, don Pedro Pérez, don Luis González, don Francisco Munné, don José Targarona, don Luis Antonio y señora, don Pedro García y señora, don José Comas y don Antonio Gil.

En el vapor «Rey Jaime I», llegó ayer de Barcelona el general retirado don Emilio March, acompañado de su familia.

En el vapor rápido llegó ayer de Barcelona el Conde de Lavern.

Ha regresado a Barcelona el redactor de «El Tiempo» don Luis Obrador.

Ayer regresó de Barcelona el empresario del «Cine Moderno» señor Villalonga.

Ayer mañana llegó, procedente de Barcelona y Madrid, nuestro distinguido amigo el Director Substituto de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Sebastián Feliu.

El señor Feliu viene conveconiente de la enfermedad que tanto se propaga ahora en la Corte.

Desearnos a nuestro amigo total restablecimiento.

Cronica de Sports

Ciclismo.—El Campeonato de España.—Triunfo de Febrer

Por fin, gracias a los periódicos deportivos de la península, llegados ayer a Palma, hemos podido saber algo de la carrera Campeonato de España, celebrada el domingo último en carreteras de Sevilla.

El importante semanario madrileño «España Sportiva», se ocupa extensamente de dicha manifestación ciclista.

Tomaron parte en la carrera quince corredores y en la venta de las Ruinas, Sousa, quedó algo rezagado por averías.

Los «leaders» tiraron fuerte en el repecho de la Albaga.

La carrera se desarrolló alternando en tren Carballosa, Febrer y Manchón. Este no pudo resistir el demarrage que se inició en «Tio Reondo» y quedó rezagado para siempre, retirándose al llegar al kilómetro 38.

Y dice nuestro colega: «En el kilómetro 30 la cosa está a irse y solamente le siguen Gargalló y Martínez.

En el 31 Martínez pincha y en el 32 se retira Gargalló. Ya tenemos al gran mallorquín solo, arreando de firme y lanzándose por la media Faneiga con una valentía que da horror el pensarla».

Al virage llegaron en esta forma: Febrer, a la hora y 55 minutos, ganando la prima de 50 pesetas.

Corchón a los cuatro minutos después de Febrer ó sea a las 9'44. Después Folgado, Gargalló y Martínez.

La llegada fué presenciada por un gentío enorme, como jamás se vió en Sevilla en carreras ciclistas.

La clasificación fué la siguiente: Campeón de España 1918 Simón Fe-

Doña Magdalena Taronjé Aguiló VIUDA DE DON LUIS FORTEZA REY HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D. Sus hijos, hijos, nietos, hermanos políticos primos, sobrinos y demás parientes ruegan la tenga presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana lunes, a las once, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Vicente Mut, 8. El Ilmo Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Barcelona Gran Hotel antes Cuatro Naciones Rambla del Centro, 35 y 37 Habitaciones con una sola cama desde pesetas 3'50 y con cama de matrimonio desde pesetas 6. Precios y condiciones especiales para familias

CINE MODERNO Hoy Domingo de tres y media tarde en adelante. La celebrada y extraordinaria película artística de 2.500 metros La Rosa de Granada interpretación magistral de la celebre actriz LINA CAVALLERI y otras cintas. Mañana lunes estreno del tercer episodio de la celebrada serie El Triángulo Amarillo

SUBASTA Con autorización del Consejo de Familia del menor D. Juan Feliu y Guasp, el día primero de Julio próximo venidero, tendrá lugar en el despacho del Notario de esta Capital don Miguel Pons, calle de Bronsa, número diez y ocho, entresuelo con intervención del mismo ó quien legalmente le sustituya, a las once de la mañana, la venta en pública subasta de las fincas siguientes: 1.ª Una porción de tierra campo con una casa llamada «Ca'n Castelló», procedente del predio «Son Horrach», sita en el término municipal de esta Ciudad, de cabida de unos cinco cuarterones, 6 lo que fuere. 2.ª Una pieza de tierra sita en el término de la villa de Porreres, denominada «Camí de la Serra», de cabida de una cuarterada aproximadamente, lindante según los títulos de propiedad, por Norcie con el camino de la Serra, por Sur con tierras de don Bernardo Mulet y de herederos de don Antonio Mora, por Este con otra de don Juan Antonio Barceló y por Oeste con otra de don Jaime Mora. Las condiciones bajo las cuales ha de celebrarse la subasta y los títulos de propiedad de las fincas pueden ser examinados en el citado despacho durante las horas en que el mismo se halla abierto, hasta el día de la subasta. Palma seis de Junio de 1918.—Gregorio Guasp.

SERVICIO DE VELEROS ENTRAR Palma, Valencia, Barcelona y Alicante El día 11 del actual saldrá de Barcelona para Palma el pallebot a motor ABEL El día 12 del actual saldrá de Palma para Barcelona, la goleta INES Para informes: Avenida de Alejandro Roselló, números 28 y 30, Palma.

Para preservarse de la EPIDEMIA REINANTE tomar diariamente y al levantarse una cucharada del acreditado citrato efervescente ó refresco Danés. Se prepara aromatizado al anís, fresa y limón. De venta en todas las Farmacias. Pérdida Desde la calle del Conquistador a la de Montesión, se ha extraviado un imperdible de oro Se gratificará el hallazgo en la Droguería de Vda. de José Juan.

FRESAS RECIBIMOS DIARIAMENTE EN ESTA SU CASA ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. ANEMIA

TINTAS para escribir «WIGTY», en todas las Papelerías

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 7 a las 24

Batalla favorable a los rusos

Londres.—Según noticias recibidas de Moscú se han concentrado las fuerzas rusas en el frente Sur del Cáucaso para la mejor defensa de Kars. Fué favorable a los rusos la batalla encarnizada que se libró el 24 de mayo en dicho distrito; habiéndose retirado los contingentes germano-turcos hacia Rousu, Ardaban y Massacrant.

El ejército rojo contra Finlandia

Copenhague.—Numerosos contingentes del ejército rojo se han encontrado en Carelia dispuestos para un ataque contra Finlandia.

Huelgas

Nauen.—Prisioneros franceses capturados delante de Reims dicen que en Mariaux tuvieron lugar disputas entre tropas obreras (francesas e italianas, añadiendo que en importantes ciudades del Sur de Toulouse, Burdeos y Lyon las huelgas están a la orden del día, que generalmente terminan con la concesión de un aumento de sueldo.

Violenta explosión

París.—En los talleres de San Denis cerca de París ocurrió una violenta explosión, resultando un obrero muerto y varios heridos.

En favor de prisioneros italianos

Roma.—Se ha publicado un informe en el periódico «Observatore Romano» sobre la situación del delegado apostólico monseñor Lotchi, fechado en Constantinopla que va dirigido en favor de 500 prisioneros de guerra italianos llegados a Constantinopla, procedentes de Alemania para trabajar en los caminos de hierro de la corte.

Todos ellos se hallaban extenuados de hambre y cubiertos de harapos.

Dicho prelado pudo reunir 500 camisas, una sola de ellas cuesta en Constantinopla 100 francos.

Además les repartió varios objetos y cigarrillos.

Comunicado alemán

Berlin.—El parte oficial dice: Hubo luchas de artillería que aumentaron por momentos y viva actividad de patrullas. En un ataque contra las líneas francesas al Oeste del Kemmel hicimos prisioneros a dos oficiales y 50 soldados.

Al Norte del Aisne y al Noroeste de Chateau Thierry rechazamos ataques parciales del enemigo.

Al Sudeste de Sarcy nos apoderamos después de una violenta preparación de artillería de las líneas enemigas en ambos lados del Ardre, haciendo 300 prisioneros.

Epidemia en Alemania

Roma.—Noticias de Suiza dicen que cunde gran alarma en Alemania por el incremento de la tricolifia, epidemia del pelo y de la piel, debida a la falta de jabón, la que está causando bajas en el ejército.

Baque hundido

Amsterdam.—Comunican de La Haya que el buque hospital «Konigin Regente» que llevaba a bordo la comisión británica para tratar del cange de los prisioneros de guerra, chocó con una mina yéndose a pique a los pocos minutos.

Dicen oficialmente de Londres que se salvó toda la tripulación, excepto 4 fogoneros.

Madrid 8 a las 5

La campaña submarina en Norte-América

Nueva York.—El vapor noruego «Edsvold» figura entre los navios torpedeados.

355 pasajeros han desaparecido.

Luces apagadas

Nueva York.—Por disposiciones superiores se ha ordenado que las luces de la capital sean apagadas en previsión por la campaña submarina.

Cierre de los puertos de Boston y Filadelfia

Washington.—El Secretario de Marina americano ha decretado el cierre de los puertos de Boston y Filadelfia, para evitar sorpresas de los submarinos.

Comunicado francés

París.—Un comunicado oficial dice que continuamos con éxito las operaciones. Las tropas franco-americanas se apoderaron de Venilly, Porterie y Bonresches y cogimos 290 prisioneros. En el Oeste de Reims hubo actividad de artillería.

Comunicado británico

Londres.—Un parte oficial dice que destruimos cuatro aeroplanos enemigos.

Nuestros arrojaron 28 toneladas de bombas sobre Valenciennes, Bussigny y Saint Quintin. Perdimos un aparato.

Comunicado alemán

Berlin.—Dice un parte oficial que no ha cambiado la situación en el frente.

En Palestina, en las proximidades del Jordán, hubo actividad de artillería.

Derribamos un aparato. En el resto del frente nada importante que registrar.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 8 a las 18:30

Comentarios de la prensa de Viena a las declaraciones de Clemenceau

Viena.—La prensa lamenta las declaraciones de Clemenceau, ante la Comisión parlamentaria, sobre el ejército, exponiendo la situación militar.

Los diarios dicen que el éxito de Clemenceau se debió a los elogios que tributó a los generales y soldados, así como a la repetición de las galvanizadoras palabras de la ayuda de América.

«Neue Freie Presse» dice que el discurso de Clemenceau refleja la depresión y preocupación, a pesar de sus pomposas palabras.

Su actitud es de quien se juega el todo por el todo; solo contiene vanas palabras mezcladas con la petición de esperanza de auxilio a América.

«Wiener Tageblatt» dice que el éxito no es de Clemenceau sino del soldado.

«Reichspost» recuerda que en 1871 los hechos tenían más fuerza que la grandilocuencia de Gambetta. Si Clemenceau sigue la misma senda que Gambetta, será el sepulcero de su país.

En defensa de la Monarquía finlandesa

Helsingfors.—El diario finlandés «Tandblad» dice que Finlandia tiene derecho a regir sus destinos, así como rechaza la intromisión alemana.

Tampoco admite la intromisión de la «Entente».

Puertos yankees cerrados

Nueva York.—Han sido cerrados los puertos de Boston, Filadelfia y otros.

Aviones sobre ciudades francesas

París.—Anteayer un grupo de aviones enemigos bombardeaba París y otros grupos de aviones bombardeaban Calais y Dunquerque.

Causaron muertos y heridos.

Los «gothas» contra París

París.—Ayer por la madrugada, después de la alarma señalada por la presencia de los aviones enemigos, otro grupo de 26 gothas franqueó de nuevo las líneas, llegando a los arrabales de París, lanzando bombas de las que resultaron un muerto y varios heridos.

Además causaron daños materiales.

Servicio de correo aéreo París-Londres

París.—«Le Petit Parisien» dice que dos aviones franceses han hecho un ensayo para la conducción del correo entre París y Londres, con una carga de 300 kilogramos, empleando en el recorrido 2 horas 45 minutos.

Es probable que en vista del buen éxito, se establezca este servicio.

Declaración de Mr. Danyel

Nueva York.—El secretario de Marina Mr. Danyel ha declarado que Alemania al llevar la guerra al territorio de los Estados Unidos, no atomiza al pueblo yankee, sino que excita su indignación.

Adelanto de dinero al Gobierno francés

París.—La Cámara y el Senado han votado un proyecto de ley autorizando al Banco de Francia, para adelantar tres mil millones de francos al Gobierno.

Senado

Madrid 7 a las 23

Se abre a las 3:10 bajo la presidencia del señor Groizard.

En el banco azul está el ministro de Gracia y Justicia.

Varios senadores dedican sentidas frases a la memoria del señor Cendrea, senador por Ciudad Real, que ha fallecido recientemente.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Fabié pide una relación de los pasaportes expedidos para emigrantes en Castellón, desde 1914.

Los señores Buendía y Mañas han cen algunos ruegos locales.

El señor Echevarri hace un ruego relacionado con la circular del Comisario de Abastecimientos sobre la declaración de la producción de la presente cosecha de cereales.

El señor Recio Villanueva interviene, combatiéndola.

También se adhieren el Marqués de Alonso Martínez y los señores Aldeverro, Mañas y otros.

El Conde de Romanones les contesta.

El señor Sanchez de Toca propone como solución que se celebre una reunión, a la cual asista el señor Ventosa.

El señor Echevarri rectifica, insistiendo en su oposición.

El Marqués de Alonso Martínez dice que los agricultores están dispuestos a colaborar con el Gobierno para la formación de las estadísticas de la producción, pero no en la forma como se propone.

Se entra en la orden del día y se procede al sorteo para la renovación parcial de la parte efectiva del Senado.

Y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 7 a las 22:35

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Villanueva.

En el banco azul están el ministro de Hacienda y el de la Guerra.

El conde de Peña Ramiro lee el acta de la anterior que es aprobada.

El ministro de Hacienda, que viste uniforme, sube a la tribuna y lee varios proyectos de ley.

El señor Pozas formula un ruego de interés local.

Le contesta el ministro de Hacienda.

El señor Rivas Mateos anuncia que los dueños de algunas fincas han entablado un pleito, reclamando daños y perjuicios a los propietarios de predios colindantes a los suyos porque no han practicado los trabajos para la extinción de la langosta, dando lugar a la propagación de la plaga.

Encarece la importancia del problema y pide que se exijan responsabilidades los que desuenden este problema, a fin de que se acabe con esta plaga que causa estragos en la región de Extremadura y en la Mancha.

El señor Cambó ofrece estudiar el problema en todos sus aspectos, reconociendo la complejidad que entraña.

El señor Largo Caballero pide al marqués de Alhucemas que se resuelva un recurso entablado por la Asociación de la Dependencia Mercantil.

Se presenta una proposición incidental interviniendo en el debate el señor Burell, que dice que se falta a la Constitución.

El Marqués de Alhucemas dice que el señor Burell se ha confundido.

Se toma en consideración la proposición.

Las reformas militares

Se entra en la orden del día y se pone a debate el proyecto de reformas militares.

El señor La Cierva dice que el presupuesto de guerra ha venido siendo una ficción.

Las cantidades son insuficientes, incluso las de racionamiento de los soldados, teniendo que acudir a los créditos extraordinarios.

El señalamiento de las fuerzas permanentes de mar y tierra ha venido siendo una mentira.

El dinero extraordinario que se ha pedido se ha dedicado a otras atenciones que no eran las del contingente militar, sino al pago de plus, etcétera, etc.

Los Colegios de huérfanos de San Fernando se nutrian de los fondos del material y aumentaban los gastos, teniendo que licenciar a los soldados.

El dinero consignado para la instrucción del soldado se empleaba para el pago del déficit.

La administración era desastrosa y la culpa de ello es de los Gobiernos.

Todos los años han quedado sin instrucción, de 110,000 hombres, aproximadamente unos 70,000.

Cuando estuve en el Ministerio se hizo lo posible para remediar esto y para ello se necesitó pedir los créditos indispensables y se pidieron con todo detalle para que la Nación supiera cuanto se gastaba.

Las operaciones de reclutamiento se hacen de tal forma que me sorprende que las izquierdas no vean los abusos que generalmente van contra el pueblo desvalido.

Así se producen tantos casos de prófugos, que demandan el indulto.

Censura que a los encargados de la revisión se les rebajan las dietas.

Sabiendo las clases de solicitudes ha sido el objeto de que yo acabe, restableciendo el imperio de la ley, con el régimen de influencias en los destinos de los reclutas.

Estábamos en el deber de acabar

TEATRO VICTORIA
 ¡Hoy! Acontecimiento Artístico
EL HILO DE LA VIDA (5 partes)
 por María Jacobini A Habay
 DE 6 A 9 BAILE EN LA PISTA
 MAÑANA 17 Y 18 EPISODIOS EL GRAN SECRETO

PLAZA DE TOROS DE PALMA
 Domingo 9 de Junio de 1918, Escogida novillada CUATRO NOVILLOS DE ARMAN
 Matadores: Celita II, Almonteño, Alcaraz y Pastor II, de Madrid (en competencia)
 Entrada general Sombra, 1,25. Id. Sol, 0,80
 NOTA.—La Empresa participa al público que por error de imprenta en los carteles fijados, se halla equivocado el precio de la Entrada general de Sombra, siendo el verdadero el de 1,25 pesetas.

con todas esas anomalías que en éste y en todos los órdenes existían dentro del ejército, porque ningún pueblo que se ama a sí propio y a su independencia podría dejar de prepararse para su defensa.

Si no reformamos el ejército, licenciémoslo.

Dice que va a explicar las razones que tuvo para estimar que podía llevarse a la «Gaceta» el decreto de las reformas militares.

Pues sencillamente por la ley de autorizaciones; por esa ley al amparo de la cual tantos millones se han gastado.

En casos hubo atenciones cubiertas al amparo de esta ley.

Por una encrucijada política han perecido muchas reformas urgentes, como ésta, por abandono de los gobiernos sin dar a nuestro ejército medios ni ocasión de adquirir gloria, que hizo que nuestros militares volvieran descorazonados y avergonzados sin atreverse a vestir su honor uniforme para no merecer de las gentes un anatema tan injusto como el que entonces se le lanzaba.

El general Marina.—Injusto, y que no llegó a lo que su señoría dice.

El señor Cierva.—El general Marina sabe el sentido que he querido dar a mis palabras.

Si el proyecto una vez aprobado no ha de ir acompañado de una acción inflexible para su aplicación, mejor es que no se apruebe.

Yo que defiendo la vasta obra, sino viendo los resultados que en ella se persiguen, me arrepentiría de mi obra.

Aplaudo el proyecto de nacionalización de las industrias que acabará con la vergüenza de que vengan de fuera cañones y municiones, etc. colocándonos en una indefensa absoluta.

Si aunamos nuestros esfuerzos haremos obra patriótica.

Dice que fué al ministerio de la Guerra con el temor de no comprender las necesidades del Ejército, pero tengo orgullo de haber dejado sano un cuerpo que encontré enfermo.

Tengo fé en el Ejército y en sus aptitudes.

Hagamos todos esta gran obra pensando en España.

El señor Pedregal.—El Parlamento jamás puso trabas al presupuesto de Guerra.

Pensaba recoger algunos extremos del discurso del señor Cierva, pero en vista del giro que ha tomado hoy su oración y reconociendo las corruptelas los vicios de la pésima administración de los presupuestos del ministerio de la Guerra, desisto de ello.

Refuta las razones que ha dado el señor Cierva para publicar por decreto las reformas militares.

El señor Prieto (don Indalecio).—Los abusos de las exenciones del servicio militar imputables al elemento militar son más numerosos que en el elemento civil en las comisiones mixtas y ello es la causa de que se haya exagerado el número de prófugos y de la emigración viéndose obligados los jóvenes a emigrar de en regiones misérrimas para buscar trabajo y fortuna.

Su señoría acometió las reformas para evitar que ese cuerpo enfermo a que aludía el señor Cierva no se le vantara erguido obrando bajo el peso de una coacción que de sus palabras se desprendería.

Su señoría ha reconocido la existencia de las juntas de defensa, y al retarle ayer que se hablara claro no miraba estos bancos sino el azul.

Respecto a las recompensas podría dirigir inculpaciones en cuanto a empleos origen de recompensas.

(Rumores.—El señor Villanueva llama la atención al señor Prieto.)

Respecto a los culpables del desastre nacional estamos exentos los socialistas y los que seguían a Pi Margall.

Yo no creo que escondieran su uniforme por considerar casi una deshonra los militares de entonces, pero no renunciaron a la nómina.

Los señores Barcia y Romeo rectifican.

También el señor La Cierva quien niega haya censurado, como se le atribuye, la administración de los millones consignados para gastos de Guerra.

Reconozco que los ministros de la Guerra han realizado con ellos gran adelanto en la preparación militar.

He dicho que el Parlamento no ha hecho labor útil por culpa nuestra, de todos.

Son de estimar los juicios y palabras del señor Prieto que ha procedido aquí sobre la patria y el ejército en algunos casos; claro que todo ello en vuelta en habilidades políticas más propias de un viejo parlamentario que de un novel y transitorio.

El diputado socialista señor Besteiro.—Contrastará con la inocencia nuestra.

La Cierva.—Sobre todo con la de S. S. (Risas.)

Cuanto he hablado lo hice con el fin de desvanecer cierta atmósfera creada al rededor de las reformas.

Aludiendo a las censuras que le ha dirigido el señor Romeo dice que efectivamente me he consubstanciado con el Ejército por el recuerdo que guardo de él, no por otra cosa.

El señor Romeo tiene una herida porque en 1909 estuvo en la cárcel.

Deseo que S. S. se encuentre en situación de meterme a mí para quedar en paz.

Se levanta la sesión.

Política

Madrid 7 a las 24

La jornada mercantil

La Comisión mixta que entiende en el dictamen del proyecto estableciendo la jornada mercantil, por mayoría de votos, ha acordado desear todas las modificaciones que introduzcan en el Congreso.

En vista de lo cual el señor Burell se negó a firmar el dictamen.

La única variación que se introduce en el Senado es que disfruten de los beneficios de la ley los empleados de farmacia.

Dato sigue enfermo

El señor Dato se encuentra hoy peor que ayer.

La noche la pasó intranquila y con fiebre, la que no desaparece.

Sobre la concesión de créditos

Se ha reunido la Comisión de Hacienda cambiando impresiones sobre los proyectos de concesión de créditos por los gastos que origine la Comisaría regia.

Para la revisión de los expedientes de reclutamiento nombró ponente al señor Navarro Reverter.

La Comisión se reunirá nuevamente el lunes próximo.

Enmienda al proyecto de Reformas militares

El señor Alas Pumarino ha presentado una enmienda al proyecto de Reformas militares, pidiendo para los obreros que trabajan en las fábricas militares las siguientes mejoras:

Establecimiento de la jornada máxima; la bonificación de medio jornal en caso de enfermedad y la creación de cooperativas de consumo por cuenta del Estado.

El Centenario de la batalla de Covadonga

En una de las próximas sesiones leerá el señor Maura un proyecto para la conmemoración de la batalla de Covadonga.

Entre otras cosas se anuncia un certamen literario con un premio de 25,000 pesetas, la creación de una Escuela Infantil, la construcción de un mausoleo para los restos del Rey don Pelayo y demás que realizaron la conquista.

Noticias varias

Madrid 7 a las 24

Petición de los funcionarios municipales

La Junta Directiva de la Asociación

de Funcionarios del Ayuntamiento de Madrid han presentado un escrito ante la Comisión Parlamentaria de la Presidencia del Consejo, pidiendo que a los funcionarios municipales se les incluya en la administración del Estado.

La Unión Nacional de Funcionarios ha entregado esta tarde al negociado respectivo un proyecto de ley con el que acuden a la información abierta por la Comisión de la Presidencia.

El escrito contiene las enmiendas aprobadas en las sesiones celebradas en la Asamblea de funcionarios.

Madrid 8 a las 5

La huelga de Portugal solucionada

El subsecretario de Gobernación nos confirmó que la huelga que sostenían los ferroviarios de Portugal había quedado solucionada.

MENCHETA

Noticias de Barcelona

Barcelona 8 a las 18

«El Progreso» y la venida del Rey

Es muy comentado que el órgano de los radicales «El Progreso», después de amenazar estos días pasados con disturbios para el caso de que viniera el Rey a esta ciudad, hoy, después de insertar la proclamación de la candidatura del señor Lerroux para las próximas elecciones parciales de esta capital, diga que el Rey puede venir confiado en la cortesía del pueblo barcelonés.

Incendio a bordo del «Sotolongo»

Esta madrugada se declaró un violento incendio en la bodega del vapor «Sotolongo», que está atracado en el muelle de Barcelona.

En los primeros momentos pareció de gran importancia, y, gracias a los rápidos auxilios dados por la bomba del puerto y por los bomberos municipales, el incendio fué dominado al poco rato.

Los empresarios de espectáculos

Anoche se reunieron empresarios de espectáculos de esta ciudad y acordaron tomar parte en la Asamblea que se celebrará en Madrid, relacionada con los nuevos impuestos sobre dicho negocio.

Detenidos por asesinato

Los mozos de escuadra de Mollet comunican que han detenido a los hermanos Juan y José Gozalbo, de 37 y 27 años, respectivamente, valencianos, que en una riña con su cuñado José García le dieron seis cuchilladas, matándole.

Cuestiones obreras

Anoche los albañiles debían celebrar un mitin en la calle de San Juan de Malta, pero como el Presidente se negó a dar el nombre de los oradores, el delegado de la autoridad no permitió la celebración del acto.

Las huelgas de sastres y zapateros continúan, sin que hayan ocurrido incidentes.

Fuerzas de la Benemérita y de Seguridad vigilan los talleres.

Probable huelga en Sabadell

Comunican de Sabadell que los obreros carpinteros piden un aumento de una peseta en el jornal.

Los patronos han contestado ofreciendo 25 céntimos de aumento.

Se cree que el lunes se declarará la huelga.

BLXAREU

A la hora de cerrar esta edición no habíamos recibido la conferencia de Madrid, que tenemos abonada a las 17.

Fístulas y llagas

Curación radical con el «Biperlasol» (uso externo). Venta CENTRO FARMACEUTICO.